

UNA PATRIA
LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO
EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

UN CAUDILLO
EL CAUDILLO: FRANCO

La orilla derecha del Segre, limpia de enemigos

En el sector de Espadán, infligimos duro castigo a los rojos, al rechazarles un ataque contra una de nuestras posiciones, y en los sectores de Manzanera y Saladas, fueron deshechos algunos intentos de ataque del enemigo

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención

Continuó la aviación nacional los bombardeos de los objetivos militares de la zona catalana y levantina

TODAS LAS NOTICIAS COINCIDEN EN QUE AUMENTAN LAS DISCREPANCIAS ENTRE EL GOBIERNO NEGRIN Y LOS SEPARATISTAS CATALANES. AYER SE REUNIO EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD, SIN QUE FUERA POSIBLE A LOS CONSEJEROS PONERSE DE ACUERDO, POR LO QUE SE CONVINO EN CELEBRAR UNA PROXIMA NUEVA REUNION

Los crímenes de los rojos

Los crímenes de los rojos se han manifestado con horrenda intensidad en los pueblos extremeños que recientemente liberaron nuestras valientes tropas. Si no se hubiese alcanzado ya a veces el límite de lo inconcebible, si no se hubiesen rebasado todas las marcas de vandalismo y criminalidad de la historia del mundo, habría para dejar suspenso el ánimo mejor templado, con el simple relato de las salvajadas que hasta el último minuto de su dominación, cometieron sus salvajes sicarios de la horda, al servicio de la crueldad esclava.

Y todavía hay millones de españoles bajo el yugo de esa esclavitud roja, que todo lo profana y lo destruye, en su saña impotente y criminal: impotente, porque, frente a la intimidación de los crímenes, florece la serena entereza de los mártires, que no niegan de su fe y que mueren confesando sus ideales y perdonando a sus mismos verdugos; criminal, porque es una gigantesca y diabólica manifestación de todas las fuerzas del mal, que tratan de adueñarse del mundo y que han encontrado en su camino, para oponerseles, toda la fe, toda la virtud, toda la religiosidad y todo el valor heroico de esta España que lucha por la civilización cristiana.

Y todavía hay millones de españoles bajo el yugo de esa esclavitud roja, que todo lo profana y lo destruye, en su saña impotente y criminal: impotente, porque, frente a la intimidación de los crímenes, florece la serena entereza de los mártires, que no niegan de su fe y que mueren confesando sus ideales y perdonando a sus mismos verdugos; criminal, porque es una gigantesca y diabólica manifestación de todas las fuerzas del mal, que tratan de adueñarse del mundo y que han encontrado en su camino, para oponerseles, toda la fe, toda la virtud, toda la religiosidad y todo el valor heroico de esta España que lucha por la civilización cristiana.

El ejército «español» de los rojos

La clase de «españoles» que lo forman

Calma en los frentes. Con estas cuatro palabras podría resumirse la actualidad de las operaciones. Un ataque rojo en el Segre, que ha sido rechazado, y un avance de nuestras tropas, ha sido la labor del día de hoy.

Esta operación corresponde sólo a lo que podría llamarse manifestación local de actividad, correspondiente a sectores aislados.

Mientras el Estado Mayor traza sus planes, nosotros nos dedicamos a consultar nuestro álbum de notas, para ver las últimas incidencias o hechos dignos de mención.

En una trinchera roja recogimos un periódico, en el que se publicaban grandes titulares que en la zona roja se encontraba actuando el gran doctor norteamericano Jack Payne, eminente odontólogo, el cual lleva sacadas a los miembros de las brigadas internacionales más de diez mil muelas sin el menor dolor.

Nosotros estamos pensando si este doctor ha sido pensionado por el go-

bierno rojo para que extraiga las muelas a los milicianos de las brigadas extranjeras para que éstos no puedan comer, porque los extranjeros exigen mucha comida y en la zona roja sólo comen los dirigentes y jerifaltes.

Otro periódico que hemos recogido es inglés y se titula nada menos que el órgano de las brigadas internacionales. En uno de los artículos que en esta, anuncia que de la isla de Chipre hay gran número de voluntarios comunistas que luchan en España y que la cifra de muertos de éstos es bastante elevada.

No cabe duda que el ejército marxista está integrado en su totalidad por «españoles». Entre los muertos de la isla de Chipre figura el capitán Marianatais. No hay duda que este nombre es «españolísimo».

Nada: está decidido que los españoles que integran el ejército popular han nacido todos, claro está por equivocación, en Moscú, Praga y en la isla de Chipre.

Las solicitudes de registro minero

Orden del Ministerio de Industria y Comercio

Habiéndose suscitado dudas y recibido consultas en este ministerio respecto al lugar en que deben ser presentadas las solicitudes de registro minero y respecto a otros extremos relacionados con su tramitación, según se trate de terrenos situados en territorio liberado o sin liberar, he acordado dispone lo siguiente:

1.º La presentación de solicitudes de registros mineros se efectuará en general en el Gobierno Civil de la provincia donde radique el terreno que se registre, de acuerdo con lo dispuesto en la Orden de 12 de junio de 1933 del Ministerio de Industria y Comercio. La Jefatura de Minas es la encargada de verificar todo lo relativo a la tramitación del expediente hasta que la demarcación sea aprobada por el Ingeniero Jefe.

Una vez aprobada la demarcación, el expediente se remitirá al ministerio de Industrias y Comercio, en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de 7 de junio último.

2.º Si la pretendida concesión minera estuviera enclavada en terreno liberado perteneciente a provincia u capital no lo estuviere, las solitu-

des se presentarán en el Gobierno Civil a que esté afectada la porción de provincia liberada en que radique el terreno en cuestión.

3.º No se admitirán solicitudes de registros mineros de terrenos no situados en su totalidad en la zona liberada.

4.º Las solicitudes de registro minero únicamente podrán referirse a terrenos de una sola provincia.

Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y publicación en el «Boletín Oficial del Estado».

Dios guarde a V. I. muchos años. Bilbao, 22 de julio de 1938. — III Año Triunfal. P. D. El Subsecretario, Ricardo Fernández Cuevas.

Cupón de los Ciegos de Mallorca

Sorteo de día 18 agosto 1938.
Número premiado 189 con 40 ptas.
Aproximaciones 188 y 190 con 3 ptas.
¡Arriba España!

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

En el sector del Segre, con la brillante operación realizada ayer por nuestras tropas, quedó completamente limpia de enemigos la orilla derecha de dicho río. Hoy ha habido tranquilidad absoluta, en ese sector.

En el sector de Espadán, se ha rechazado un ataque contra una de nuestras posiciones, habiendo sufrido el enemigo duro castigo.

En los sectores de Manzanera y Saladas, fueron deshechos algunos intentos de ataque de los rojos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En la noche del 15 al 16, fueron bombardeados los altos hornos de Sagunto y los objetivos militares de la estación de Hospitalet, y, en el día de ayer, la fábrica de material de guerra de Arenys de Mar y los objetivos militares de la estación de dicho pueblo y los de los puertos de Rosas y Gandía.

Salamanca, 18 de agosto de 1938. — III Año Triunfal.
De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

Los prisioneros se sienten felices

Han salvado la vida y están lejos del infierno de aquellos barrancos batidos por la aviación, castigados por la Artillería

Y nos suministran datos de gran valor, que confirman la magnitud del desastre ocurrido por el cuerpo de ejército del Sur del Ebro, del que puede decirse que la 11 división ha desaparecido por completo y la décima brigada aniquilada igualmente

Los cronistas de la guerra vienen hablando de los desastres sufridos por los rojos en la orilla derecha del Ebro y un día y otro repetimos la afirmación. Nadie duda de las proporciones gigantescas del descalabro sufrido en una empresa en la que de antemano sabía el mando rojo habían de fracasar sus unidades lanzadas a un desastre militar previsto con miras no a los campos de batalla de España, sino a los campos de la lucha política internacional.

Ayer crucé por el teatro de la guerra asomándome a la línea en que estaba entablado un duelo entre artillería y la rusa y francesa que tiraban desde el otro lado del Ebro.

Por la carretera de Gandesa a Batea llegaba un tropel de prisioneros pertenecientes a unidades catalanas y extranjeras que quedaron deshechas en la ofensiva por nosotros desencadenada. Hablamos con alguno de ellos —ninguno podía librarse de la terrible excitación nerviosa que les habían producido las escenas de que habían sido testigos y, afortunadamente, supervivientes—. Desde que fueron concentrados en la izquierda del río y el enigmático jefe que había de guiarles en el paso del Ebro, el camarada «Modesto» (de quien ellos no sabían más que el nombre, sospechando únicamente que se trata de un militar extranjero hoy conocido en las organizaciones antifascistas). Desde aquel instante en que el camarada «Modesto» les habló con torpe palabra e indefinible acento, tuvieron la convicción de que se les llevaba a la muerte y que sus unidades iban a quedar sobre las cumbres del lado de acá del río sirviendo como de yunque para que la contraofensiva de Franco les machacase.

Ahora, caminando por los polvorientos caminos que llevan a Batea, los prisioneros se sienten felices. Han salvado la vida y están lejos del infierno de aquellos barrancos batidos por la aviación, castigados por la artillería; se sienten libres de aquel cielo cruzado día y noche por los proyectiles que traían una permanente red de muerte sobre los marxistas que se embarcaron para cruzar el Ebro.

Los prisioneros suministran datos de gran valor que confirman la magnitud del desastre sufrido por el cuerpo de ejército que el cabeçilla «Modesto» llama del sur del Ebro. La 11 división ha quedado deshecha. El tercer batallón de la novena brigada



Antonio Mairata Nicolau, de Biniaell, que dió su vida, ejemplarmente, por Dios y por España

Recordatorio

Ultimo de mis cristianos y patrióticos recuerdos al que fué nuestro buen sobrino Antonio Llobera Estades, Alférez de Artillería, que al morir hace dos años en pleno campo inmediato a los terrenos de Porto-Criso del término de Manacor dejó una brillante es-tela de hijo predilecto de Dios, como buen mallorquín fiel servidor de su madre España.

Van transcurriendo los años desde que sucumbió al prestar sus heroicos servicios en favor del bendito ideal mantenedor de la sublime aureola personificadora de la figura de los hombres buenos y constitutivos de la eminente agrupación conservadora de las costumbres rectas y sanas que han formado siempre ese monumento del ideal católico y patrio de finalidad sublime que ama y adora al Dios todopoderoso y sirve y defiende a su preciosa España, que le sirvió de cuna y ha de servirle de sepulcro al traspasar los umbrales de esta vida para pasar a tomar parte de la glori-

ficación celestial del Dios Padre del Dios Hijo y del Dios Espíritu Santo, presididos por la Inmaculada y Santísima Virgen María

Seamos buenos y fervientes españoles como cabe a todo buen Cristiano y cumplamos estrictamente los deberes a que venimos obligados en cumplimiento de nuestro modo de ser, saturado de esas esencias alma y corazón que conducen nuestro vida a mejor finalidad eterna, estancia ante Nuestro Señor Omnipotente y Creador de todo lo viviente preparándole la divina gracia postrera, para al fin de la vida obtener en la eternidad la justa recompensa la salvación de nuestras almas

Así lo deseamos para nuestro sobrino caído por amor a Dios ante la Patria España

Españoles; Adorad a Dios y por ello amad y servid a España

M. P.
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

La maniobra hipócrita de León Blum

Un artículo de «El Mensajero»

El periódico de Roma «El Mensajero» pone en descubierto la maniobra hipócrita de León Blum con respecto a la no intervención en España. No pasa día, dice el periódico, sin que el ex presidente Blum no renueve las peticiones e incluso las intimidaciones al gobierno francés para que proceda a abrir la frontera plenaria y más cuando el GENERAL FRANCO consigue con sus maniobras destruir la resistencia de los rojos, porque León Blum no vive tranquilo. El ex presidente no pide que la frontera sea oficialmente abierta, pide que lo sea con una obligación más moderada para que puedan ir enviando el material sin que puedan protestarle los otros gobiernos, es decir conceder un punto de imbecilidad a todo el mundo. En pocas palabras: una acción para desgastar la acción política y diplo-

mática oficial, o sea la hipocresía hecha sistema.

La labor que quería realizar era a espaldas del comité de no intervención de Londres para proseguir su ayuda metódica y sistemática a la par que envenenar la opinión con pretendidas ayudas de los Estados totalitarios. Las autoridades de Burgos en un comunicado no desmentido por el gobierno francés hacen saber que en la ofensiva del Ebro han tomado parte un sin número de fuerzas francesas que se encontraban en temporada de licencia, y claro, la prensa nacional francesa está preguntando a Daladier que lo desmienta. Pero cómo puede ser posible que lo haga si se tiene en cuenta que los periódicos de Blum anuncian en grandes caracteres la salida de Burdeos de la 11 caravana del socorro rojo para España?

La G.P.U. introduce espías en las Legaciones Extranjeras

Un diputado llegado de Rusia cuenta que la situación de los representantes extranjeros en Moscú es cada vez más difícil. Los miembros del cuerpo diplomático no pueden tener ningún contacto con la población de la URSS. Les es imposible, por ejemplo, obtener la visita de un médico, pues éstos no quieren exponerse a la acusación de espionaje por frecuentar un medio extranjero. Un secretario de legación que, recientemente, hubo

de operarse de urgencia, se vió obligado a trasladarse hasta Varsovia.

Las autoridades soviéticas no quieren, por otra parte, librar permisos de estancia a gran número de empleados subalternos del cuerpo diplomático. El objeto de esa negativa es el de forzar a las legaciones a la admisión de personal subalterno del país, que se procura sean gentes de

U.

¡Ahí es nada! Se habían librado de la muerte y de la permanente angustia que es la vida en la orilla del Ebro para las unidades marxistas que Vicente Rojo y Hernández Sarabia confiaron al enigmático camarada «Modesto», bajo cuyo nombre español bien pudiera ocultarse el de un militar extranjero y eso de modesto no fuera más que el antifaz de una soberbia empleada en daño de nuestra Patria.

Justo Manuel Sevillano
Jueves, 18, a la noche.

ALMORRANAS VARICES
Consultorio Dr. Anguera
Tratamiento científico sin operación
Apuntadores, 10

El plato único en Mallorca

Las sumas recaudadas en el mes de julio ascienden a 155.742'84 pesetas

Ayuntamientos	Pesetas	Ayuntamientos	Pesetas
Alaró	708'60	Manacor	1.803'70
Alcudia	656'75	Maria de la Salud	674'85
Algaida	1.938'66	Marratxí	1.218'80
Andraitx	2.066'40	Mancor del Valle	158'80
Artá	1.439'80	Montuiri	818'00
Bañalbufar	337'90	Muro	1.976'23
Binisalem	976'70	Palma	70.085'90
Búger	379'50	Id extraordinaria Cuarteles	23.975'40
Buñola	477'30	Id Hoteles	6.932'10
Calviá	1.354'00	Petra	851'00
Campanet	465'20	Pollensa	1.020'20
Campes del Puerto	727'00	Id extraordinaria	2.390'00
Id (extraordinaria)	136'00	Porreras	1.083'00
Capdepera	864'70	La Puebla	1.891'60
Cestitx	228'10	Puigpunent	345'10
Consell	370'85	San Antonio Abad	"
Dejá	"	San José	169'10
Escoicia	97'25	San Juan	"
Esporlas	843'55	San Miguel	213'70
Estalenchs	234'40	San Juan Bautista	442'35
Felanitx	2.570'15	San Lorenzo de Descardazar	370'80
Formentera	76'55	Sancellas	433'40
Fornalutx	290'50	Santa Eugenia	403'10
Fornalutx	290'50	Santa Eulalia del Río	386'75
Ibiza	"	Santa Margarita	2.413'50
Inça	2.391'25	Santa María	1.133'20
(extraordinaria)	45'00	Santañy	1.420'45
Lloseta	690'00	Selva	744'00
Llubi	"	Ses Salines	623'95
Lluchmayor	3.184'00	Sineu	493'70
Llucet de Vista Alegre	365'75	Sóller	5.690'50
		Id extraordinaria	334'00
		Son Servera	265'55
		Valldemosa	609'65
		Villafranca de Bonany	436'60
		Suma total	155.742'84

Notas de anoche

El jefe de la aviación francesa, en Berlín

Berlín.—Esta mañana ha llegado al aeródromo de Berlín, el Jefe del Estado Mayor de la aviación francesa Guillemin, siendo recibido entre otras personalidades por el general Mink, subsecretario del ministerio germano del Aire; a su bajada del avión un batallón de aviación le rindió honores interpretándose la Marsellesa y el himno nacional alemán. El general Guillemin ha recorrido el aeródromo examinando los aviones que en él se encontraban.

A pesar del mal tiempo esto no ha sido obstáculo para que después de varias escuadrillas de caza realizaran un simulacro de combate siendo seguido con gran interés por el jefe de la Aviación francesa; durante los combates, los aviones han evolucionado en perfecta formación y a gran altura, posándose seguidamente en el campo. Momentos después llegaba un cuatrimotor análogo al "Condor" que acababa de realizar el vuelo transatlántico EE. UU. Alemania. El señor Guillemin ha entregado al capitán Frenz las insignias de aviador militar francés, que éste ha aceptado.

El general Guillemin con los oficiales de E. M. del Aire han emprendido el vuelo hacia Leipzig, visitando las principales fábricas de material aeronáutico y regresando de nuevo a Berlín a las 17 horas.

La prensa alemana y los extranjeros que luchan en España

Berlín.—En toda Alemania ha causado gran impresión la estadística dada en Burgos sobre la cantidad de extranjeros que han sido hallados entre los prisioneros. Tanto en la prensa como en la radio se comenta esta cifra, que demuestra con toda claridad la intervención extranjera y sobre todo de Francia en favor de los rojos españoles.

Todos los periódicos dicen que esto ha de ser tomado muy en cuenta para exponerse cuando se discuta algo de la no intervención.

Solo Francia no quiere reconocer al Gobierno nacional

Roma.—"Il Téhere" publica un artículo en el que dice lo siguiente: "Casi todos los Estados de Europa han reconocido "de jure" o "de facto" de hecho—al gobierno del General FRANCO y han enviado representantes aun que sea con carácter comercial; Italia; Alemania; Albania; Hungría; la Santa Sede; Portugal; Inglaterra; Rumanía; Turquía; Yugoslavia; Checoslovaquia; Holanda y Suiza, naciones que tienen establecidas relaciones regulares con el Gobierno Nacional. ¿Quién falta? Si descontamos Polonia cuya significación no tiene importancia desde este punto de vista, sólo falta

Francia. Francia no quiere reconocer al Gobierno de la España Nacional y trabaja con todo su empeño por la triste finalidad de seguir una política tortuosa en favor de los rojos expuesta a malas consecuencias y a los peligros internos y externos que acechan en esta guerra. ¿De qué les servirá todo esto? Hasta ahora no ha tenido ningún éxito y ciertamente no lo podrá tener tampoco en el futuro. España, no lo olvidará.

La viuda de Lenin detenida

Berlín.—Se confirma que la viuda de Lenin ha sido detenida en Moscú.

Siguen los fusilamientos y condenas en la zona roja

San Juan de Luz.—Noticias de Barcelona recibidas en aquella población comunican que los fusilamientos en Montjuich durante la quincena del mes corriente han sobrepasado a doscientos diez y seis y que han sido condenados más de dos mil ciudadanos a trabajos forzados. La desorganización en el ejército es considerable, ya que han sido condenados a muerte por desertión 128 soldados.

Los rojos arrancan los niños a sus padres

Los dirigentes marxistas proyectan una gran expedición de niños al Marruecos francés. La maniobra no es nueva. Hoy hace un año que los niños aragoneses sufrieron el éxodo a que les sometieron los comunistas. El pueblecito de Peralde, de la provincia de Teruel, fué el que le tocó la suerte. Del colegio los niños eran conducidos en camiones y más de dos centenares fueron conducidos a Días de donde.

De nada sirvieron las súplicas de unas madres y las protestas de unos labradores que prometieron nuevos tributos para satisfacer la ambición. Rusia codicia nuestros niños como codicia nuestro oro; son continuas las expediciones de niños hacia el país soviético, sin que los países que se titulan pacifistas y humanitarios hayan protestado lo más mínimo. Los demócratas de Francia e Inglaterra, a los cuales no les interesa en lo más mínimo el gran drama español.

El objeto de los rojos es enviar nueva expedición de niños de estos que ahora levantan el puño cerrado para que más tarde puedan levantar el fusil para defender las ideas comunistas, estando encaminados todos

El Führer, con sus tropas

Berlín.—El Führer asistió a los ejercicios realizados por un batallón de infantería; después pasó la noche con los comandantes y oficiales de la escuela de infantería y su director, von Rockgler, y con el jefe de las fuerzas armadas, general Keitel.

La contestación de Franco a la nota británica

Está pensada y redactada con el pensamiento puesto en la paz del mundo, en la seguridad de la población civil y en el prestigio y la honradez e independencia de España

(De "Radio Nacional")

El General Franco ha contestado a la nota británica en que se proponían unas bases para la retirada de voluntarios. La nota en cuestión ha sido enviada a Londres, pero no ha llegado aún a su destino, y por esta razón no se ha publicado todavía en los periódicos.

Reina con tal motivo cierta impaciencia y sensación de curiosidad, sobre todo en Londres, y cada periódico hace profecías respecto al contenido de la nota. Los diarios que están del lado de los rojos no dejan pasar esta ocasión para afirmar que el Gobierno Nacional español ha dado una negativa a la retirada de voluntarios. Esto dice, por ejemplo, el "News Chronicle". Pero otros órganos mejor informados, como el "Daily Telegraph", y más responsables, están a la expectativa.

Nosotros vamos a comunicar nues

tra impresión, que hemos podido captar en círculos autorizados y que puede orientar acerca del contenido de la famosa nota. Esta está pensada y redactada con el pensamiento puesto en la paz del mundo, en la seguridad de la población civil, en el prestigio y la honradez e independencia de España, como corresponde a un Ejército victorioso en la guerra heroica que Franco está ganando y que no puede consentir nada que atente contra la soberanía de España. Por otra parte la nota del Generalísimo tiene presente sobre todo la situación práctica y la posibilidad de realizar el plan de referencia. Parece que si hay alguna discrepancia entre la propuesta inglesa y la contestación de Burgos, ésta obedece al deseo de hacer el plan más factible y creíto.

Delegación Provincial de Baleares

Aviso a los Empresarios

Se recuerda a los Empresarios lo dispuesto por el Decreto de 8 de Junio pasado (B. O. del 11), publicado oportunamente en la prensa local, sobre comedores obreros.

Habiendo ya expirado el plazo de dos meses que establece el artículo 1.º de dicho Decreto, todas las Empresas que no concedan a sus obreros un plazo de dos horas para el almuerzo, vienen obligadas a tener habilitado un local-comedor que les permita efectuar sus comidas a cubierto de los rigores del tiempo, y provisto de las correspondientes mesas, asientos y agua.

La Inspección de Trabajo comprobará no sólo la apertura de los locales-comedores, en los casos que proceda, sino que reúnan además estos

las condiciones exigidas por el Decreto de referencia.

Se recuerda asimismo a las empresas con locales permanentes que reúnan más de cincuenta trabajadores, que deberán establecer, en el plazo de un año, a partir de la publicación del repetido Decreto, comedores, en los que, a base de una cooperación de la misma empresa, puedan los obreros efectuar sus comidas a precio módico.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma de Mallorca, 17 de Agosto 1938. (III Año Triunfal)—El Delegado Provincial de Trabajo en Baleares Pablo Espejo.

SALUDO A FRANCO
¡ARRIBA ESPAÑA!

25.º Aniversario

Del establecimiento de los PP. Franciscanos en el Santuario de Cura (Randa)

Programa de las fiestas que han de celebrarse en este santuario, el domingo, 21 de agosto.

Mañana a las once: Misa solemne que celebrará el Muy R. P. Provincial de los Franciscanos, asistido por otros religiosos que fueron rectores de Cura.

Predicará el Rdo. P. Rafael Nadal, también antiguo superior de Cura. Se cantará por la capilla de la Porciúncula una misa de partes seleccionadas entre varios autores, a tres voces desiguales.

Al terminar el oficio se cantará en acción de gracias al Altísimo, el Te Deum de Singenberger a voces y core.

Tarde a las cuatro. Homenaje dedicado al glorioso y bienaventurado mallorquín Beato Ramón Lull, presidido por nuestras primeras autoridades.

Empezará con la bendición de la Biblioteca-Museo, exclusivamente lulliana, que se instala en la histórica Aula de Gramática.

A continuación acto de propaganda y divulgación lulliana; amenizado por la citada Capilla de La Porciúncula; cuyos detalles se anunciarán. Al final, reunidos todos a los pies de Nuestra Señora de Cura, se cantará una Salve por España.

Notas: Además de la misa de las once habrá misas rezadas a las 7, a las 8'30, y a las 9'30.

En Lluchmayor habrá servicio de autos desde la población Fuente, 80, (Garage Francisco Mir) hasta el Santuario.

Anulación de salvoconductos

Valladolid.—El ministerio de Orden público ha facilitado la siguiente nota, para general conocimiento: Se hace saber por la presente nota que han sido anulados por orden superior todos los salvoconductos para cruzar la frontera en una dirección u otra expedidos con carácter de validez temporal; por lo tanto, se advierte que todos ellos quedan caducados y sólo serán expedidos para un solo viaje aquellos que vengan acompañados de documentos que acrediten su garantía.

Los desastres rojos del Ebro

Berlín.—La agencia D.N.B. comunica nuevas noticias del frente del Ebro.

Las informaciones que publica dice se las han facilitado los prisioneros últimamente capturados por las fuerzas nacionalistas de aquellos sectores.

En los últimos días han sufrido los marxistas un serio descalabro más. El número de bajas es incalculable.

La brigada Lister ha quedado totalmente destruida. Otra brigada que intentó oponerse

La crítica situación monetaria en Francia

¿Se va a una modificación del acuerdo monetario tripartito entre EE. UU., Inglaterra y Francia?

Lo cierto es que el franco está malito y nos empezamos a temer que acabe muriéndose por consunción

La Bolsa de París continúa desafiando. Ayer el ministro de Hacienda, Mr. Marchandaux, hizo unas declaraciones sobre la confección del presupuesto para 1939, y habló de nuevos esfuerzos fiscales que era necesario imponer al país. Sostenió que las cargas se aplicarían con espíritu de equidad, para poder lograr los recursos excepcionales que exige la seguridad de Francia. Dijo que se impone una reforma presupuestaria para defender la estabilidad económica y el crédito público de la nación.

Durante todos estos días el franco se ha venido cotizando, en relación con la libra, a 178'90, rozando con demasiada insistencia el tope de estabilización, lo que produce fundada inquietud. Además, en la nación francesa, aparte de los conflictos sociales y de la atmósfera de alarmismo que se respira, se están dando extrañas actividades que acrecen la tensión. Ahí está el secretario del Tesoro norteamericano, Mr. Morgenthau, que no sólo se ha dedicado a vanejar en Cannes, sino que se entrevista continuamente con el embajador norteamericano. Nadie ignora tampoco las recientes conversaciones celebradas por el ministro de Estado, Mr. Bonnet, con el premier inglés, Mr. Chamberlain. También inquietó la súbita llegada a Londres del ministro de Hacienda británico, Mr. John Simon, que interrumpe sus vacaciones para ir a conferenciar también con Chamberlain, y todos los altos financieros de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos están

preocupados porque barruntan alguna modificación del acuerdo monetario tripartito entre dichas tres naciones.

Es tan trascendental esta crítica situación monetaria, que a mediados del presidente del consejo, Mr. Daladier, nos ha recibido para hacer unas declaraciones, diciendo en resumen que las oscilaciones actuales del franco son consecuencia de las dificultades internacionales y de la inquietud general, y que por consecuencia sólo pueden evitarse aumentando la solidaridad internacional. "Tengo además que desmentir", ha dicho Mr. Daladier—ciertas rumores inexactos sobre disensiones del seno del gobierno. Muy pronto desmentiré por radio y expondré remedios que van a ser adoptados para la defensa de la moneda, contando siempre con que los franceses confiarán en la patria y cumplirán sus deberes de conciencia para con ella".

Con estas palabras terminó sus manifestaciones el señor Daladier. Sin embargo, estas declaraciones del presidente del consejo se nos antojan bastante parecidas a las que nos hizo hace pocos meses. No tenemos el texto de su anterior discurso, pero podemos afirmar que entonces dijo poco más o menos lo que ha dicho hoy. Se iba a poner fin a la enfermedad del franco, y el franco está tan malito como antes. Está malito y adelgaza y nos empezamos a temer que acabe muriéndose por consunción.

Tratar con la URSS es un mal negocio

La publicación de las cifras del comercio exterior de Francia durante el primer semestre de 1938, ha desengañado a aquellos que contaban con una mayor animación del intercambio comercial con Rusia sobre todo después del acuerdo de 17 de diciembre de 1937. En virtud de dicho acuerdo, en efecto, Francia concedía a Rusia un trato de favor para con numerosos capitulos del arancel, al paso que el país soviético había de colocar en Francia pedidos por una suma equivalente a la que desde este país se le enviaba.

Para vencer la repugnancia que en los círculos mercantiles franceses se sentía a tratar con los soviets, se extendió a Rusia la garantía que desde 1928 el Estado concede a veces a la exportación. En cuanto a la seguridad de los exportadores franceses no podían, pues, quejarse. Pero vease como se han desarrollado las cosas. Bajo la influencia de los privilegios aduaneros concedidos por Francia, las importaciones procedentes de Rusia subieron desde 457 millones de francos en 1936, a 719 en 1937. En el mismo espacio de tiempo, disminuyó la exportación francesa a Rusia de 127 millones en 1936 a 112 en 1937.

Frente a las quejas francesas, que se hicieron oír cada vez más fuerte, afirmaron los rusos, que de ese desarrollo de la exportación francesa a Rusia, los mismos industriales fran-

ceses tenían la culpa, ya que esto sólo rara vez hacían las entregas de los plazos prefijados. El ministro de Comercio de Francia hizo averiguar entonces si realmente los exportadores franceses eran mercederos de la culpa que se les achacaba. El resultado fué que las afirmaciones soviéticas no eran fundadas. La verdad es que Rusia soviética saca de las ventajas acordadas por Francia gran provecho, mientras las exportaciones de Francia a Rusia son distorsionadas. Al tratarse de la prórroga del acuerdo comercial, los franceses mostraron algo enérgicos e insistieron variaciones, en vista de lo que los negociadores rusos prometieron que "en breve" llegarían grandes pedidos.

Las estadísticas del primer semestre de 1938 demuestran que esas promesas no se han cumplido. La importación de Rusia en Francia aumentó desde 321.379.000 francos en enero-junio de 1937 a 333.190.000 francos en igual época del año actual. Las exportaciones de Francia a Rusia aumentaron respectivamente de 433.000 francos a 70.716.000. La relación comercial entre los dos países no parece, pues, que pueda modificarse. Y es de senagao que han producido los soviets faltando repetidamente a sus promesas es tan grande, que pareciera que el acuerdo comercial no va a ser renovado.

a la acción de las fuerzas nacionales quedó en nuestro poder, dejando también como botín de guerra dos tanques averiados y numeroso material de todas clases. La brigada llamada del Campesino ha sufrido también serios quebrantos, teniendo que ser renovados sus efectivos frecuentemente.

Los veteranos carlistas, tenientes honorarios

Pamplona.—El próximo domingo se celebrará en la ciudad de Tafalla la imposición de las insignias de tenientes honorarios del ejército español a los veteranos Carlistas. A las diez de la mañana, en la plaza de Navarra, se celebrará una solemne misa en la que ocuparán lugar preferente los veteranos Carlistas y el ayuntamiento en corporación.

El acto será amenizado por la banda de la ciudad. Después de la misa en la mencionada plaza de Navarra se efectuará la imposición de las insignias de Tenientes concedidas por el CAUDILLO a estos veteranos Carlistas.

A este acto asistirá el miembro de

la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Jesús Elizalde.

Después del acto se reunirá en comida íntima las autoridades militares y los veteranos.

Escena violenta entre Aiguadé y Companys

Barcelona.—En los medios catalanistas reina profundo descontento por la solución dada a la crisis.

Entre Aiguadé y Companys hubo una escena muy violenta, y se dice que, ante la violación del Estatuto de Cataluña perpetrada por el gobierno marxista, la idea de rendirse a Franco va tomando fuerzas en toda Cataluña.

"Auxilio Social", en Cabeza de Buey

En esta nueva localidad arrebatada a los marxistas entran ya gran número de viveres. En los primeros momentos entraron para la población civil hambrienta 3.000 panes, dos cajas de botes de leche condensada, una caja de latas de sardinas y 3.000 raciones de chocolate. Las ra-

Don Andrés Blay Grau

Falleció el día 14 de Agosto de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos, esposa, hijos, hijas políticas, nietos, hermano y demás familia (presentes y ausentes) al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y se sirvan asistir al funeral que en sufragio se celebrará mañana, sábado, a las 11 horas, en la iglesia de Ntra. Señora de la Salud, del Terreno.

No se invita particularmente

SEGUNDO ANIVERSARIO Sr. D. Antonio F. Maestre Vidal

CAPITAN DE CARABINEROS dió heroicamente su vida por Dios y por la Patria, en las lomas de Son Servera, el día 20 de agosto 1936 ...

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Josefa Sánchez Bonmati; hijas Amalia y Pepita; madre política; hermanos; hermanos políticos; tíos sobrinos, y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la iglesia de San Miguel el próximo día 20, de ocho y media a diez y media, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente

El Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Daña Josefa Fuster Valls

DE MIRANDA Ha fallecido, después de recibidos los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su atribulado esposo, don Ramón Miranda; hijos Jaime (ausente, por estar en el frente), María, Francisco y Ramón, hijo político don Sebastián Serra y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario, que se rezará esta tarde, a las 3'30, y a la conducción del cadáver al cementerio, que tendrá lugar a las cuatro; como asimismo al funeral que se celebrará el ximo martes, a las once, en la parroquial iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: J. Villalonga, 11 (Terreno).

INFORMACION DE PALMA

Comandancia General de Baleares

Orden General del día 18 Agosto de 1938... SECRETARIA DE JUSTICIA Consejo de Guerra.

Notas de sociedad

Mejoría

Se encuentra muy mejorado de su salud el Dr. don José Sampol, Director del Hospital Provincial.

Nacimiento

El hogar de don José Noguera y distinguida esposa, Elizabeth Montaner, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño, al que se impondrá el nombre de José Francisco.

Fallecimiento

Se ha fallecido la señora doña Josefa Vallis, esposa del conocido colorador de fincas don Ramón Miranda.

Se ha fallecido la señora doña Josefa Vallis, esposa del conocido colorador de fincas don Ramón Miranda.

La Asamblea General de la Cooperativa Electra Popular

El día 14 del corriente se celebró en los amplios locales de la calle Borne, la Asamblea General Extraordinaria de la Cooperativa Electra Popular...

Se acordó aceptar el crédito ofrecido por las entidades bancarias en las condiciones que fueran necesarias para el desarrollo rápido y electrificación de los nuevos sectores...

Otro cooperador, haciendo uso de la palabra, agradeció al Consejo fundador y al actual, su infatigable labor en beneficio de la ciudad...

Los hermanos de la zona roja que han sentido liberados han visto cono con las fuerzas de FRANCO...

Intervención entre los vascos. — ¿Se irá Irujo al extranjero?

Barcelona. — Hay cierta efervescencia entre los emigrados vascos por la solución de la crisis. Los es-

Los ministros británicos, a continuar sus vacaciones

Londres. — Se anuncia que a mediados de la próxima semana todos los ministros que habían interrumpido sus vacaciones para trasladarse a Londres saldrán de la capital para continuar su vida de descanso...

Esta noche, a las 9'45, el Excmo. Sr. Alcalde de esta capital hablará ante el micrófono de Radio Mallorca. Tema: Nueva Cruz en Palma.

El muy español José González Marín

Ilustre Pepe querido: aunque lejos no olvido, desde este rincón bello, solo y entristecido, te abraza, tuyo Cabello. siempre arte soberano; mas que arte, ¡amor humano!

El subsidio a las familias de los combatientes

El artículo cuarto del Reglamento de 30 de abril último, dictado para aplicación del Decreto de 25 del mismo mes sobre reorganización del Subsidio pro combatientes...

Movimiento de buques

Ayer, por la tarde, procedente de Málaga, llegó el vapor mercante alemán "Messina", con carga de tránsito.

En el Socorro

He aquí el programa de los solemnes cultos que, en honor del gran Padre San Agustín y de Ntra Sra. de la Consolación y Correa, se celebrarán en la iglesia de Padres Agustinos...

Del Gobierno Civil

ALMIRANTE ITALIANO QUE VISITA AL SEÑOR FONS. Ayer, estuvo en el Gobierno Civil a saludar al señor Fons Massieu el Almirante Jefe de la flotilla de buques de la Imperial y Real Armada Italiana...

NUEVOS GESTORES MUNICIPALES

El Gobernador, firmó ayer los nombramientos de los nuevos gestores para los Ayuntamientos de Palma, Inca, Manacor, Ibiza, Santa Eulalia, San José...

Aguas de Mondariz

Minero - medicinales bicarbonatado sódicas. Muy indicadas en las enfermedades de la nutrición. DIURETICO ADMIRABLE. Aguas muy radioactivas; de componentes muy ionizados; de poderosa acción catalizadora; muy puras respecto a su contenido microbiano; según estudio del Dr. Carracido. Pídate en FARMACIAS y COLMADOS. Distribuidor para Baleares: A. Buades. Cestos, 15 Palma.

Radiogramas de esta mañana

Centeno, apaleado. Tángen. — El abogado Centeno — diputado que fué de las Constituyentes, ex gobernador "republicano" de Valencia — agente de los rojos en esta población, fué apaleado un grupo en ocasión de encontrarle en la calle. Centeno resultó con lesiones. Negrin, en Zurich. Dicen de Suiza que ha llegado a Zurich el jefe del Comité rojo de Barcelona, Dr. Negrin.

«Auxilio Social», en marcha

Va a ser inaugurada, en Bilbao, la Exposición Nacional de la gran obra. — Reina, ante aquélla, indescriptible entusiasmo. — Donativos y aportaciones

Bilbao. — La Exposición Nacional de «Auxilio Social», que tendrá lugar en Bilbao en el Jardín del Instituto, con una amplitud de 10.000 metros cuadrados, se inaugurará el próximo martes 23 de Agosto a las 10'30 de la noche.

Contra la plaga de la langosta

Disposición del Ministerio de Agricultura

Para luchar eficazmente contra la plaga de langosta, se hace preciso el exacto conocimiento de los focos de novación del insecto, cuyo germen ha de destruirse en la campaña de invierno. Ello obliga a medidas especiales y rigurosas de atenta y experta vigilancia...

CARTELERIA CINE-MATOGRAFICA

Para hoy. RIALTO. — A las 3'30. — "Escándalos 1935" por James Dunn y Alice Fay, y "Oro virgen", por Claire Trevor. MODERNO. — A las 3'30. — "Alegria estudiantil", por Bing Crosby, y "Los defensores del crimen", por Richard Dix y Margaret Callahan.

EL MEDICO SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO. San Miguel, 236. participa a sus clientes que hasta nuevo aviso, solo visitará en Palma miércoles y sábados.

OPTICA MASSANET

Sindicato — 150. Arreglo de recetas con toda perfección. Servicio rápido y esmerado. Precios reducidos, verdad.

La Funeraria LIORET

PERFUMERIA KAIROL

Extenso surtido en Colonia, Lociones, Extractos, Líquido para Broncear y Cremas para el cutis. Venta al por Mayor y detalle. Pasaje Maneu, 7 y 9 — Palma

Regimiento de Artillería de Mallorca

Existiendo vacante la plaza de cantinero en el Fuerte de Iletas, que además del servicio propio de cantina ha de tener a su cargo el suministro de viveres para confección de comidas a la tropa de dicho Fuerte, se admitirán proposiciones para su provisión en la oficina Mayoría de dicho Cuerpo hasta las 11 horas del día 23 del actual, en cuya dependencia están de manifiesto las condiciones para optar a la indicada plaza.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca,")

Se publican los decretos causantes de la crisis roja

El de industrias militares incorpora al Estado las de la región autónoma

SE REUNE EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Cambio de impresiones. Discrepancias. No hay acuerdos. La crisis continúa abierta?

"Ya se han publicado en la "Gaceta" —decían las radios rojas— los decretos últimamente aprobados por el Gobierno "legal".

Han sido leídos por la radio tres de dichos decretos—el de militarización de los puertos, el de militarización de las industrias de guerra, el del Comisariado de guerra—. En cambio, no han leído los locutores rojos el texto del decreto sobre reorganización de los Tribunales de justicia, si bien, respecto de este último, algo dicen las emisoras extranjeras, muchas de las cuales coinciden en afirmar que, en virtud de dicho decreto, se tiende a agudizar más el terror enseñoreado en la zona roja y que incluso imprimen en sus arbitrarias sentencias los numerosos Tribunales que vienen allí funcionando.

El proyecto sobre el Comisariado de guerra dice que éste tiene por fin "acentrar en las tropas la voluntad de combatir". ¡Claro! ¡Cómo los dirigentes no van al frente!

El proyecto sobre las industrias militares establece que pasan a depender de la Subsecretaría del Ministerio de Defensa Nacional "todas las industrias de guerra—fábricas, talleres—no incorporadas aún, incluso los de que dispone la región autónoma, hasta las que funcionan por iniciativa privada y poseen algunas unidades militares". ¡Debió ser grande el desbarajuste en esas industrias de guerra ro

jas! Lo cierto es que este decreto coarta la libertad a la Generalidad, le resta facultades.

Y debieron estimarlo también así los dirigentes de la Generalidad, por cuanto el "gobierno de la región autónoma" fué convocado apresuradamente para ayer tarde, celebrándose la reunión bajo la presidencia de Companys.

Una hora duró la reunión. Hubo discrepancia entre los Consejeros. Los "derechos" de Cataluña fueron defendidos con tésion por algunos. El "gobierno republicano" tuvo sus defensores. Se agrió la discusión. Peligraba la unidad del gobierno de la Generalidad. Y se suspendió la reunión.

Dicen, escuetamente, las referencias oficiales facilitadas por los Consejeros después de la reunión: "Ha habido un cambio de impresiones, sin tomar acuerdos. Nos volveremos a reunir".

Todo indica que siguen las discrepancias, y hasta se dice que éstas se van acrecentando, entre el gobierno "republicano" y los elementos catalanistas. La solución dada a la última crisis no parece definitiva. Virtualmente, la crisis continúa abierta. Se insiste en que surgirá de nuevo, total, la crisis, y que Negrín se irá, al fin. Y suena otra vez, como posible sustituto de Negrín, Besteiro.

Alemanes sudéticos son objeto de vejámenes

Ello ocurrió ayer, con ocasión de un cortejo, ante la pasividad de la policía checa

Praga. — Ayer se registró en Checoslovaquia un nuevo deplorable incidente, del que fueron víctimas los alemanes sudetes, de parte de elementos antialemanes.

Es de advertir que el incidente fué presenciado por grupos de policía checa, que no abandonaron su actitud pasiva ante la agresión.

El caso fué que un cortejo de alemanes sudéticos que se celebraba con el conveniente permiso, fué agredido con piedras e inmundicias por unos grupos antialemanes, resultando una treintena de personas heridas y muchas más con los vestidos rotos y ensuciados.

También fueron objeto de vejámenes algunas casas de alemanes.

El incidente se produjo con motivo

de la toma de posesión del nuevo alcalde sudético de Bruck.

Runciman y Heinein, conferencian

Praga. — Lord Runciman conferenció ayer, por primera vez desde su llegada e inicio de sus gestiones en Checoslovaquia, con el jefe del partido alemán sudético, Conrado Heinein.

La entrevista se celebró en uno de los castillos que están situados en la región sudética.

El comunicado del partido alemán, al dar cuenta de la entrevista, hace notar que el carácter de Lord Runciman es de simple mediador y no de árbitro.

El general Vilemin, en Alemania

El general francés y su séquito fueron ayer recibidos por el Canciller Hitler. — Está muy satisfecho de la cordial acogida que se le ha dispensado. — Comentarios ingleses a esta visita

Berlín. — El general francés Vilemin, jefe del Estado Mayor de la Aviación, y séquito que se hallan en esta ciudad, siendo objeto de grandes atenciones por parte del elemento oficial y sus compañeros de aviación, fueron ayer recibidos por el Canciller Hitler.

Al salir de la residencia del Canciller, donde la entrevista duró más de media hora, el General francés se mostraba muy satisfecho de la cordial acogida que el Führer les había dispensado.

Desde la Cancillería el general francés y sus acompañantes se trasladaron al ministerio del Aire donde el Mariscal Goering dió un banquete en su honor al que asistieron los altos jefes de la aviación alemana y el Embajador francés en Berlín Mr. Poncet.

En el banquete reinó una gran cordialidad y compañerismo entre los comensales.

El general Vilemin expresó durante la comida su mayor satisfacción por las atenciones recibidas durante su visita, acogida que nunca olvidará.

Los diarios ingleses comentando la visita del jefe del Estado Mayor de la aviación francesa, general Vilemin, a Alemania se muestran en general contentos de ello manifestando que en estas entrevistas celebradas entre él y Goering se habrán disipado algunas divergencias para establecer entre ambas naciones el pacto aéreo.

Aseguran también los diarios que muy breve saldrá para Berlín el general Inspector de los Servicios del Aire del Ejército inglés.

"Atribuciones presidenciales,"

Según una orden marxista, el presidente de la república (¿) necesita una autorización para poder circular

La presidencia del Consejo de Ministros rojo ha dictado una orden regulando el tráfico durante los ataques aéreos. Puede verse tal disposición en la prensa roja del 30 del pasado. Es éste resúme el artículo 3.º:

Tanto en caso de alarma nocturna como diurna podrán circular libremente los coches que se citan, llevando para ello autorización firmada por la autoridad que se designe:

(1) El jefe del estado y su escolta. De modo que para circular el coche del Presidente de la República necesita una autorización firmada. ¡Pobre Manolita! Sabíamos que las prerrogativas presidenciales eran teóricas, sabíamos que el presidente de la república es bien paz de conseguir un pasaporte, pero ignorábamos que tuviera que pedir permiso para circular por la calle.

Inminente avance de los japoneses sobre Hankou

Shanghai. — La aviación japonesa efectuó ayer un raid sobre el aeródromo chino de Hunen, consiguiendo destruir en él 26 aparatos chinos.

Se reciben noticias, además, de que los chinos intentaron ayer efectuar de desesperados ataques en Pukou, pero el resultado de sus desastrosos esfuerzos resultó

La contestación de Franco

Según los centros políticos londinenses, no ha sido publicada por estar en curso negociaciones entre los Gobiernos inglés y de Burgos

Berlín. — El retraso en la publicación de la contestación del general FRANCO al plan inglés sobre la retirada de los voluntarios, explican los centros políticos de Londres que es debido a las negociaciones aún en curso entre el Gobierno inglés y el del general FRANCO. Se dice que el

Gobierno inglés cree necesario que el Gobierno del general FRANCO haga algunas modificaciones y como las negociaciones sobre el particular aún no han terminado no se publicará la contestación de FRANCO hasta la semana próxima.

Un diálogo elocuente

Solamente... ¡medio españoles!

Unos "internacionales" que habían sido estampillados de Hernández, Gómez, Gu tierrez, etc., logran llegar a París, donde dicen no querer volver a Barcelona (CRONICILLA DE ESTA MAÑANA)

Ha llegado nuestro amigo de París y nos quiere contar un caso. No hace muchos días,—nos dice—me encontraba en una de las plazas más céntricas de París una de las plazas más número de comunicaciones subterráneas y estaciones del metro tiene.

Estacionado estaba, cuando me sorprendió ver pasear por la plaza a tres individuos con el uniforme de oficiales de la España roja. Los tres estaban heridos y llevaban o bien un brazo en cabestrillo o usaban muletas.

Por lo que vi, aquellos hombres mal trechos caminaban sin rumbo fijo, iban completamente despistados.

Al verme se dirigieron a mí, y en un francés macarrónico, me preguntaron: "¿Voulez vous dit moi ou se l'esta ción du metropolitain?"

Quedé sorprendido y lo único que les contesté fué que no les había entendido. Echaronse entonces a reír a mandíbula batiente y me dijeron, en un peor español:

"¿Qué...ta Vd. de...ir nos don...de estar la estación del metró?"

Les contesté, al mismo tiempo que les

preguntaba: "¿Son Vdes. españoles? Fué entonces cuando redoblaron sus risas y contestaron: "So...lamente... ¡me...di o es...pañoles!"

(Sin duda, creyéndome del frente popular, me explicaron eso de los "medio españoles" y me dijeron que los marxistas les habían concedido la nacionalidad para burlar la retirada de los voluntarios. Habían sido "estampillados" de Hernández, Gómez, Gu tierrez, etc.

Todavía les hice otra pregunta.

"¿Cuándo vuelven Vds. a España?" Entonces su risa fué más estentórea; y, dirigiéndose a mí, el que mejor podía hablar me dijo:

"No...sotros... ahora...curar nuestras heridas y después marchar... pero no a España. Si Vd. va por allí ya le dará re...uer...dos a Barcelona."

Nos despedimos. Cuando marchaban, yo comprendía toda la verdad de lo que sucede en la zona roja y me prometí no dejar pasar este pequeño colobio, darlo a conocer a los verdaderos españoles de la España de Franco.

Tras la crisis

Barcelona, sometida a Moscú

El Gobierno de la Generalidad, de hecho ha desaparecido. — El golpe asestado o por el Komintern ha tenido pleno éxito. — La situación de Cataluña es difícil. — Aguirre a Bayona La suspensión de "La Vanguardia" causa sensación

París.—El golpe asestado por el Komintern en Barcelona ha tenido, según los informes y las noticias que se reciben, pleno éxito. Los republicanos y socialistas han sido ganados por la mano y la rapidez del golpe no les ha dado tiempo a reaccionar, pues jamás lo suponían, teniendo en cuenta el afán de dar la sensación a los países demócratas de que el gobierno de la república española hubiese omerado sus ímpetus revolucionarios de los primeros tiempos de guerra.

Martínez Barrio, que días anteriores se mostró tan activo en sus conferencias recibió ayer la visita de Bernardo Giner de los Ríos. Este esperaba que su jefe le daría la orden de secundar la actitud de los demás partidos republicanos, pero Martínez Barrio se limitó a decirle que aguardase unas horas su respuesta. Por la noche, recibió la orden de que continuase en el gobierno.

La situación de Cataluña y de la "Esquerra" es harto comprometida y difícil. El Gobierno de la Generalidad, que de hecho ha desaparecido, se encuentra con que en el Gobierno central no tiene ningún representante y Aguirre ha sido substituído por Mox, hechura de

Comorera y éste es el enemigo más terrible que tienen la Generalidad y Companys. Los socialistas permanecen mudos y la prensa unánimemente elogia la modificación ministerial. La consigna recíocida por la prensa es la de insistir hasta la machaconería en que el Gobierno Negrín continúa siendo el Gobierno de unidad nacional. No obstante, falta la representación de los únicos partidos republicanos con fuerza propia.

Aguirre salió a las primeras horas de la tarde de ayer con dirección a la frontera. Dice que se dirige a Bayona. La suspensión del diario "La Vanguardia" ha causado una sensación profundísima, pues se trata del periódico de más prestigio y el más leído en el extranjero y cuyo número de lectores es superior a todos los demás diarios barceloneses. Además, se da el caso, que hace acentuar la sorpresa de la suspensión en definitiva de "La Vanguardia", el que este periódico era el órgano de Negrín y en su redacción figuraban los más destacados elementos periodísticos.

Lo cierto es que hasta el momento, Barcelona aparece sometida por completo a Moscú y no se observa ninguna reacción.

Un discurso de González Bueno

Es preciso que el Instituto Nacional de Previsión — dijo el Ministro — funcione en estilo nacional, sindicalista y sea conocido por los trabajadores, que vean en l una obra que les ampara

Santander.—En el Ministerio de Organización y Acción Sindical se prestó juramento y tomó posesión de su cargo el Director del Instituto Nacional de Previsión señor Corominas. A la ceremonia asistió el Vicepresidente del Instituto, los jefes del Ministerio y varios otros funcionarios.

Después del juramento, el Ministro de Acción y Organización Sindical, señor González Bueno pronunció un breve discurso en el que, después de advertir que el Instituto comenzará una nueva

vida, dijo que ha conservado su autonomía para así poder cumplir su misión. Pero yo—continú el Ministro—anuncio que he de ejercer sobre el instituto una intervención severa y directa para que éste mantenga siempre en su actuación el espíritu que informa la cara del nuevo Estado. Entiendo que se hace preciso que el Instituto funcione en estilo Nacional Sindicalista y sea conocido por los trabajadores que vean en él una obra que les ampare. Hace falta hacer desaparecer el concepto equivocado de que en el Instituto dominaba una idea capitalista, que es un centro frío y sin dinamismo, que atesora bienes. Habrá que estudiar la organización del Instituto para que tenga mayor contacto con las tropas japonesas sobre Hankou.

que quedaron fuera de combate más de 1.000 soldados. Se prevé un inminente avance de las tropas japonesas, porque estos con sus

Mussolini fué ayer, pilotando un bombardero, a la isla de Pantelleria

Este vuelo es el más largo que ha hecho el Duce, quien fué a la isla siciliana para inspeccionar las obras del puerto y de construcción de un campo de aviación Mussolini habló a la multitud, desde el balcón del Ayuntamiento

Roma.—En la mañana de ayer, el Duce, Benito Mussolini, pilotando un trimotor de bombardeo, se trasladó desde Roma a la isla Pantelleria, con el fin de examinar los trabajos que se están realizando en el puerto y en un campo de aviación en construcción.

El viaje fué inesperado, sin que ni siquiera lo supiera el Prefecto de Trapani (Sicilia), así que el Duce fué recibido, en el aeródromo en construcción, solamente por el personal militar y de ingeniería, que le aclamó al salir de la carlinga.

Seguidamente Mussolini inspeccionó los trabajos en curso y habló con todos y cada uno de los obreros, cuyos campamentos visitó luego.

A continuación se trasladó a la Comandancia militar de la isla y al palacio municipal, en medio de los agasajos de la población civil, entusiasmada al darse cuenta de la llegada del Duce.

Desde el balcón del Municipio, Mussolini saludó a la muchedumbre, prometiéndole que serán atendidas todas

las necesidades de la isla y considerando la cantidad de 10.000 liras para las familias numerosas.

De regreso al aeródromo, visitó también el Duce el puerto en construcción, en cuya rada se encontraba el crucero "Zara", cuyo almirante, Conde Marengo di Moriondo, le saludó, juntamente con el comandante otros jefes del buque.

Seguidamente Mussolini, después de felicitar a los jefes ingenieros que dirigen los trabajos del aeródromo del pueblo, reemprendió el vuelo de vuelta a Roma.

Se advierte que, desde hace 800 años ésta es la primera vez que un Ministro visita la isla.

Esta ahora, gracias al fascismo, convertirá en importantísima base aérea y naval.

El vuelo del trimotor de bombardeo que condujo al Duce de Roma a Pantelleria, la y vuelta, fué felicísimo, demostrándose así, una vez más la seguridad de estos aparatos.

Este vuelo ha sido el más largo que ha hecho el Duce.

Recrudescen los atentados en Palestina

El crucero de combate "Repulse", otra vez en Kaifa

Jerusalem.—Continuó, durante el día de ayer, la recrudescencia de atentados en la región palestina, lo que obligó a las fuerzas inglesas a aislar la ciudad de Naplusa.

En Kaifa, resultaron muertos, a consecuencia de atentados, seis hebreos, y en Tellaví fué asesinado nuestro un árabe.

También se arrojó una bomba contra un autocamión, resultando heridos graves tres judíos y otros tres con leves heridas.

En la carretera de Jerusalem a Jeri

có, la policía inglesa descubrió varias minas, que fueron inutilizadas.

Jerusalem.—El crucero de combate inglés "Repulse", que hace algunos días había dejado el puerto de Kaifa, ayer tarde inesperadamente en el citado lugar.

Su presencia causó estupor en la población, pero se advierte que obedece a que precisamente durante su ausencia han vuelto a recrudecer los incidentes terroristas, y lo que se intenta es infundir en el ánimo de los palestinos

La prensa catalana, sumisa

Los cuatro vascos reciben la patada, pero se consuelan. Lo que es España según "Las Noticias"

Barcelona. — El tono de la prensa de esta ciudad ante el hecho de la crisis y del nuevo gobierno es bastante sumiso. Los vascos, que publican el "Euzkadí", lamentan la mano que les da la bofetada, al expulsar a su ministro Irujo, y escriben: "Nosotros juramos lealtad al gobierno de la república que reconoció la independencia de Euzkadí y unidos todos los vascos apoyaremos la obra del gobierno de la república."

Los cuatro vascos de Barcelona reciben la patada, pero se consuelan con que el gobierno de la república les ha prometido la independencia. "Las Noticias" dice unas palabras de consuelo para los catalanes y dice que al fin y al cabo España no más que un grupo de pueblitos. ¿Qué se lo pregunten a Aiguadé, el pulsado del gobierno por querer defender determinados intereses de catalanistas!

Un camelo de «L' Epoque»

Según el diario, el papel esencial de Francia es de... ¡mediadora en el conflicto español! Nuestro pueblo no olvida a quienes han sido sus enemigos

París. — En los círculos españoles ha causado gran sensación el artículo que hoy publica el periódico de derechas "L'Epoque". Según este diario, el papel esencial de Francia es de mediadora en el conflicto español. Para esto basta con que el gobierno francés le reconozca los derechos de beligerancia al Gobierno del Generalísimo FRANCO. Luego ven-

dría la paz organizada por Francia. Recordamos que este es el periódico que hace unos días puso en libertad al Primado de España, Cardenal Gomá, unas absurdas declaraciones abogando por un frente latino español. Para esto basta con que el gobierno francés le reconozca los derechos de beligerancia al Gobierno del Generalísimo FRANCO. Luego ven-

Caída de un avión italiano cerca de Varese

Resultaron muertas trece personas

Roma. — Ayer, por la tarde, ocurrió un grave accidente de aviación en el que resultaron muertas las trece tripulantes del avión siniestrado. El accidente ocurrió cerca de Varese.

El aparato, por causas que se ignoran, poco después de despegar, cayó a tierra, destruyéndose. Entre los pasajeros que iban a bordo, estaba el prefecto de Varese, señor Chiesa, y su familia.

Nuevo campamento juvenil

Ha sido inaugurado en Castellón. — Al mismo, que lleva el nombre del General Aranda, concurren 200 Flechas y Cadetes

Castellón. — Se ha inaugurado el campamento "General Aranda", que la Organización Juvenil tiene establecida en un gran bosque, en las afueras, junto al río. Posee alumbrado eléctrico y están perfectamente preparados los servicios religiosos, sanitarios, intendencia, etc.

200 flechas y cadetes de Castellón concurren en este primer curso. La Organización Juvenil tiene ya en esta provincia, recientemente liberada, su campamento.

Rueda auto Extraviada desde Palma al Arenas. Se gratificará su devolución: Arturo Rizzzi, 40.